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MUNICIPIO LEVANTE 

 
VERBALE SEDUTA DEL 28 LUGLIO 2025 

 
 

 

L’anno DUEMILAVENTICINQUE addì 28 luglio alle ore 15.30 si è riunito il Consiglio del Municipio 
Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con nota 364961 del 
23/07/2025, integrata con nota 370594 del 25/07/2025 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento 
per il Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 
29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 
 

ALLE ORE 15.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 
SEGUENTI RISULTANZE: 
PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 
ed i Consiglieri: BASSO Paolo, BENELLI Francesca, BERTINI Luciano, CALISI Giovanni, 
CANTATORE Lorenzo, COCOZZA Massimiliano, DEL CIELO Marco, DELLEPIANE Fabio,  
FOSSATI Daniela, FRASSINETTI Davide, GAGGERO Laura, GARTMAN Christian Ludovico, 
LOLLI Roberta, OLCESE Paolo, POZZATI Riccardo, RAPPA Giuseppe, SILVESTRI Christian, 
SOMAGLIA Annalisa, SPADINI Nicoletta, VASSALLO Marina, ZANNINI Francesco, ZUNINO 
Stefano 
            in numero di   23 
     
ASSENTI i Consiglieri: GHIZZONI Luca 
  in numero di 1 
 
Il Consiglio è composto di 24 consiglieri essendo dimissionario il consigliere DI TULLIO 
Nicolò 
 
ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: GHIZZONI Luca 
  in numero di   1 
 
ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Alessandra Musante, Paola Dondero  
PRESENTI GLI ASSESSORI: BENVENUTI Antonella, ROSSETTI Maria Rosa, VIALE Giorgio 

SCRUTATORI: Cocozza Massimiliano, Cantatore Lorenzo, Rappa Giuseppe 

Corrente argomento 37 a viene surrogato il consigliere dimissionario DI TULLIO Nicolò con il consigliere 
BRUZZONE Riccardo, portando il numero dei presenti a 24 

La seduta del Consiglio si conclude alle ore: 17.00 

 
 
Il Presidente, in apertura di seduta chiede un minuto di raccoglimento in onore dell’agente di 
Polizia Locale Alessio Gaglia, prematuramente scomparso in un incidente, mentre svolgeva il 
proprio lavoro. 
Alla ripresa le consigliere Benelli e Lolli chiedono di fare espressioni di sentimento, poste agli 
atti della seduta 
 
In merito a quanto espresso dalla consigliera Benelli e nell’ambito delle comunicazioni il 
Presidente precisa quanto segue: 
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Successivamente alla riunione dei Capi Gruppo ha contattato la Direzione Urbanistica nella 
persona di Nora Bruzzone per chiedere un ampliamento dei termini per fare osservazioni. 
Si è convenuto di convocare una Seconda Commissione alla quale parteciperanno i tecnici 
della Direzione Urbanistica e verrà invitato anche l’Assessore Coppola. 
La Commissione trasmetterà il verbale ai Capi Gruppo e poi la Giunta invierà al Comune le 
osservazioni. 
 
Consigliere Calisi P.D. 
Fa notare che in questo caso non si tratta di una sospensiva che può essere richiesta nel caso 
di parere espresso dal Consiglio, qui si tratta della Conferenza dei Servizi che si conclude il 25 
Agosto ed entro tale termine la Giunta del Municipio deve fare le osservazioni. 
Chiede una nota scritta che garantisca la concessione della proroga assicurata dal Presidente 
 
Il Presidente assicura che chiederà una nota scritta 
 
Consigliere Calisi P.D. 
In merito all’espressione di sentimenti della consigliera Lolli, osserva che non è pertinente in 
quanto non si tratta di “fatti importanti, di recente accadimento” come prevede il Regolamento, 
ma di commenti sull’operato dell’attuale Giunta comunale 
 
3) Convalida dell’elezione a consigliere municipale del signor Riccardo Bruzzone in 
surroga del consigliere dimissionario signor Nicolò di Tullio del gruppo Partito 
Democratico Silvia Salis Sindaco  
 
La convalida viene approvata all’unanimità 
 
Il presidente e i consiglieri ringraziano il consigliere Di Tullio ed augurano buon lavoro al 
consigliere Bruzzone 

 
4) Approvazione Verbale seduta del 30 giugno 2025 
 
il verbale viene approvato all’unanimità con l’astensione dei consiglieri Bruzzone e Spadini 
 
5) Interrogazione a risposta immediata su Vernazzola 
 
Consigliere Calisi P.D. 
Legge l’interrogazione presentata dai gruppi di Minoranza chiedendo un incontro con il 
responsabile del procedimento e l’impresa anche per definire l’utilizzo del ribasso d’asta a 
favore del miglioramento del percorso pedonale già richiesto 
 
Presidente 
Risponde che ad agosto verrà convocata una Commissione chiedendo la partecipazione 
dell’arch. Torti e dei progettisti, ci sarà una Commissione su Campostano e subito dopo una su 
Vernazzola. Non appena si sarà formata la Commissione, invita i membri a dare indicazione 
sulla loro disponibilità. 
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E’ stato informato che parte dei ribassi sono già stati utilizzati per esigenze che si sono 
presentate, come, ad esempio, la tracciatura dello ZSL di via Chighizola e via Argonauti. 
C’è comunque l’intento di utilizzare le risorse come richiesto  
 
6) Interrogazione a risposta immediata su via Niccolini 
 
Consigliere Zannini Lista Salis 

 
Presenta l’interrogazione rimarcando che la tracciatura del percorso pedonale, condivisibile, ha 
creato zone di pericolo in alcuni punti, ritiene necessario un sopralluogo. 
 
Presidente 
Ringrazia per l’interrogazione, ha appreso che la decisione è stata presa dalla direzione 
Mobilità, ma si impegna a chiedere un sopralluogo che porti ad una soluzione che garantisca la 
sicurezza per i pedoni e tutti i mezzi in un quartiere che ha già molte criticità 
 
Assessore Viale 
Ringrazia per l’interrogazione e assicura che organizzerà quanto prima un sopralluogo con la 
dottoressa Viani 
 
Consigliere Pozzati Fratelli d’Italia 
D’accordo per la disciplina dei passaggi pedonali, chiede che la soluzione non penalizzi 
ulteriormente il numero dei parcheggi 
 
Consigliere Zannini Lista Salis 
Si dichiara d’accordo con il consigliere Pozzati 
 
7) Interrogazione a risposta immediata su ex segreteria Sportiva Nervi 
 
Consigliere Cantatore Lista Salis 
Chiede al Presidente, attraverso l’interrogazione, presentata dalla consigliera Benelli, di avere 
notizie circa il locale in oggetto, chiuso da ormai 12 anni circa. Intenzione dei proponenti 
sarebbe quello di utilizzarlo come centro di accoglienza e informazione turistica. 
 
Presidente 
La questione si è protratta a lungo ed ora il locale è in condizioni pietose, suo interesse è quello 
di recuperarlo. Si è attivato per conoscere i temini della questione ed ha saputo che il fallimento 
è ancora aperto e la concessione, ce nel frattempo è diventata unitaria, con quella del bar, 
scade al 31 dicembre 2025. 
Invita la Commissione a lavorare alle linee guida da fornire al Demanio, che deve emanare un 
Bando, affinchè vengano prese in considerazione le esigenze del territorio. 
 
Consigliere Calisi P.D. 
Chiede al Presidente di accertare se il canone è stato pagato regolarmente, perché, 
considerato che, in caso di fallimento, le concessioni non decadono, la Sportiva avrebbe potuto 
continuare a pagare il canone. In caso contrario la concessione dovrebbe essere già scaduta. 
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Presidente 
Chiederà chiarimenti sulla questione, e chiede che alla Commissione venga invitata la 
Direzione Demanio. 
 
8) Mozione su rimozione bidoni spazzatura nel Porticciolo di Nervi 
 

Consigliera Benelli AVS 
 
Illustra la mozione considerando la particolarità del Porticciolo di Nervi e la necessità di creare 
uno spazio per mettere qualche seduta e un piccolo gioco per bambini che attualmente manca. 
 
Presidente 
Anticipa che è intenzione della maggioranza votare la mozione proponendo modifiche. 
Nel merito informa che l’ass. Rossetti ha contattato Amiu che sta facendo la sperimentazione 
del porta-porta con i commercianti a Boccadasse e che, se la sperimentazione andrà a buon 
fine, da Gennaio potrebbe partire anche al Porticciolo. I commercianti avranno un cassonetto 
dell’umido da tenere all’interno del locale e concorderanno con Amiu l’orario del ritiro. Questo 
per garantire il decoro del Porticciolo. 
D’accordo anche sull’installazione di un gioco, magari inserito nella programmazione dei 285 
mila euro del prossimo anno. 
 
Propone delle modifiche alla mozione che vengono recepite ed accettate dalla proponente 
 
Consigliere Pozzati Fratelli d’Italia 
 
Suggerisce l’installazione di alcuni cestini differenziati da passeggio per evitare l’abbandono di 
rifiuti 
 
Consigliera Benelli AVS 
Rilegge la mozione alla luce delle modifiche richieste  
 
Posta in votazione, la mozione viene approvata all’unanimità 
 
9) Mozione su installazione di segnaletica turistica dedicata alla valorizzazione del 
territorio del Municipio Levante 
 
Consigliera Gaggero Fratelli d’Italia 
Illustra la mozione sottolineando il fatto che il Municipio Levante è un territorio a valenza 
altamente turistica, del quale si è occupata nella sua veste di assessore al turismo del Comune 
di Genova. Ritiene che il turismo vada promosso, non solo quello dei punti litoranei, più 
conosciuti ma anche l’entroterra e le alture che hanno flussi turistici diversi. 
Suggerisce di adottare il sistema di frecce e mappe colorate già utilizzato nel centro storico, per 
facilitare ai turisti la percorribilità e valorizzare il territorio. 
Propone la creazione di un gruppo di lavoro congiunto con il Comune per individuare i percorsi 
e creare le mappe per il nostro Municipio. 
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Per la litoranea esiste già un progetto approvato che deve quindi essere installato, esiste il 
percorso “Pedestribus” per l’acquedotto storico, che si potrebbe proporre per il nostro territorio 
dal mare alle vallate, con il coinvolgimento di AMT. 
C’è anche il progetto “Cammino Urbano”, fatto in collaborazione coi il CAI, che si può riproporre 
anche per il Municipio. 
Per tutte queste ragioni chiede al Presidente e alla Giunta di chiedere l’intervento 
dell’Assessore al Turismo per creare una collaborazione con la Commissione municipale 
affinchè si possa giungere alla valorizzazione turistica del territorio. 
 
Presidente 
Ringrazia la consigliera Gaggero, è motivo di orgoglio per il Consiglio averla tra i consiglieri e si 
impegna a fare ciò che ha chiesto. 
 
Consigliera Gaggero Fratelli d’Italia 
Aggiunge, come previsto dalla mozione, che l’Amministrazione centrale dia ai Municipi le 
risorse per realizzare quanto richiesto. 
 
Consigliere Calisi P.D. 
Ringrazia la consigliera per aver messo a disposizione le sue competenze ed auspica che in 
Commissione vadano proposte concrete perché non resti solo un quadro d’intenti. 
 
La mozione viene approvata all’unanimità 
 
10) Costituzione delle Commissioni permanenti del Municipio Levante 
 
Presidente 
Legge la delibera di costituzione delle Commissioni contenente i nominativi dei consiglieri 
assegnati a ciascuna (agli atti) 
Posta in votazione, per alzata di mano con l’assistenza degli scrutatori designati, viene approvata 
all’unanimità. 
 
Il Presidente invita, a margine della seduta, i componenti delle Commissioni ad eleggere, al 
proprio interno, un Presidente e un Vicepresidente. 
 
Concluse le operazioni si evidenzia il seguente risultato: 

 
Prima Commissione: 
Presidente:  Marina Vassallo 
Vice Presidente:  Massimiliano Cocozza 
Entrambi votati all’unanimità 
 
Seconda Commissione: 
Presidente: Roberta Lolli 
Votata all’unanimità 
Vice Presidente: Giuseppe Rappa 
Voti favorevoli 7 astenuti 5 (Consiglieri Minoranza) 
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Terza Commissione: 
Presidente: Dellepiane Fabio 
Votato all’unanimità 
Vice Presidente:  Somaglia Annalisa 
Voti favorevoli 6 astenuti 3 (Consiglieri Minoranza) 

 
Presidente 
Augura a tutti buon lavoro, chiede di coordinarsi con il presidente per meglio organizzare le 
convocazioni. 
La Seconda Commissione dovrà riunirsi presto per Campostano e Vernazzola 
 
Alle ore 17,00, al termine dei lavori, il Presidente dichiara chiusa la seduta 
 
 
 
     Il Segretario                     Il Presidente 
Alessandra Musante       Federico Bogliolo 
 
 


